JIlekuus 2.

MaTemaTnyeckne metoabl pelleHnda 3agad no
aKyCTMKe BOJTHOBOIO YpaBHEHUA.
dyHOaMeHTanbHbIE peLleHns BOSTHOBbIX
ypaBHeHnU. Ob06LLEHHbIE DYHKLUMN B
aKyCcTuyeckmnx sagadax. PelwueHune npamon
aKyCTU4eCKoU 3a4a4vum — BOJHbI B
NPOCTPaHCTBE



BbiBOAO BONTHOBOIO ypaBHEHUA

[lycmpb daHO ypasHeHUe rnnocKoul 807HbI:
A(7,t) = Agcos (wt — (k,7) + <po) ,

ede
B A(a:, t) — 8e/luvUHa 803MyWeHUs1 8 aHHOU MoYKe rnpocmpaHecmea T U epemeHu t;
o A, — amnnumyda eonHbi;
» W — Kpyeosas Yacmoma;
. ié — sonHoeoll eekmop, paseHbili kn
ede

« k — sonHoeoe yucno;

o T, — €OUHUYHbIL 8EKMOP HOpManu, Mposed&HHbIL K 80STHOBOMY GhpOHMY
«T (a:, Y, z) — paduyc-eeKmop mo4KuU ¢ KoopOuHamamu T, Y U 2,

« (k,7) — cranspHoe npouseedeHue eekmopos k u T .

e (P9 — HavarnbHasa ¢pasa konebaHudl.



[MpodugbgpepeHyupyem e2o rno & no Yy no z u no t. MNMony4um 4yemsbipe ypasHeHUs:

f azA(Fat) T 2 r
i — —w?Aycos (wt — (k,7) + ‘PO) = —w2A(’r,t) (1)
O?A(F,t
(7)) = —k2 Agcos (wt — (k,7) + ‘Po) = —kz A(7,1) (2)
{ 6:122
O?A(F,t 7
(7,t) = —kf,Aocos (wt — (k,7) + ‘PO) = —kflA(F,t) (3)
Oy?
O*A(7,t 7.
(7, ) = —k2Aycos (wt — (k,7) + 800) = —k; A(7,1) (4)
| 822

Crioxum (2), (3) u (4) :
2A(7 2A(7 2A(F
9" A( ,t)+6A( ,t)+5A( ,t)

-2
— (K2 + k2 +E)AF.t) = -k - A7
P o 2 (k% + ky + kz)A(F,t) = —k - A(7,¢t)

k> 1
M3 nony4eHHO20 ypasHeHUs U ypasHeHUs (1) , 3aMeHus — — 5 nony4yaem, 4mo
w v

O?A(F,t) O*A(F,t) O0*A(F,t) 1 B8*A(F,t) . 1 8%A(F,t)
+ + = . S AA(rt) = .
Ox? oy? 022 v? ot? v? ot?



OcHOBHbIle akycTu4yeckme coopmynbil

o

S

O’d L[ 0°® 0D 0D
> X 3 i =0. - BOJIHOBOE YpaBHeHue
Py

= il S o
OX oy oz

YactHOe pemeHne Aad IUIOCKOW BOJHBI, PAaCOPOCTPAHSIOLICKCS B
HampasieHuu X, umeeT Bua @O =g(x—c.), rae g —NpPOM3BOIBHAS ()yHKIHS.

!
y. = Lo - aMnNnuTyaa KonebaTenbHOM
Pos  CKOpPOCTH
| V,
So = - aMnNnuMTyaa cMmelleHus
2z f
va
J=-—""" _cpeAHAA NHTEHCUBHOCTb

2P0 kxoneBaHWiA

W — J - CpeOHAA NNIOTHOCTb 3HEepPrum
Cs BOJIHbI



Jagaua 1

Hawtu pemeHne BOJHOBOTO YpaBHEHUS A5l OCTYIIEH IOCKOW BOJIHBI.

[Ioka3ate, 4TO 3BYKOBAas BOJIHA SIBISETCS MPOJOJIBHOU

YCTaHOBUTH CBSI3b MEXKIAY BO3MYIICHUSIMHU [OAaBJCHUA, IUIOTHOCTH U
KOJI€0aTeIbHOU CKOPOCTHIO B TAKOM BOJTHE

Penienue

1. Jng maoCkoM BOJIHBI, PACOPOCTPAHSAKOIIEHCS MO OCH X, BOJIHOBOE
YPaBHCHUC UMCCT BU!

O°d 1 0D
- =0, 90
x? ¢® o G0)
raie ¢, — BOJHOBAs CKOPOCTH (CKOPOCTBH 3BYKa), (I)(x,r) — TMOTEHLHUAI
ckopoctu. O01Iee pereHne 3TOro YPaBHECHUS UMEET BU:
®(x,t)= F(x—c,t)+ E(x+ct). 91)

3necy F| u F, — mpou3BOJIbHBIE (DYHKIIUN.



JIisi BOMHBI, pPacOpPOCTPAHSIOMIEHCA B CTOPOHY IOJOKUTEABHBIX X
IIOTEHIMAT CKOPOCTHU (D(x,t) UMEET BUL:

O(x,1)= F(x—cp). (92)
[ToTeHIMAaN CKOPOCTH BBOAMTCS COOTHOLICHUEM:
V = grad® . (93)

N3 (92) u (93) BugHO, uTO B O€ryuieyd BOJHE KOJ€OaTeapHAsi CKOPOCTH
HMECT COUHCTBEHHYK KOMMOHEHTY V_ =7V . T.e 4actumel cpeapl B BOJHE

X
KOJICOTFOTCSI BOOJb HAIPABJICHUSA PACIPOCTPAHCHUS, CJICA0BATEIBHO, 3BYKOBAs
BOJIHA SABIISICTCS MPOIOJIBHOM.



2. B mpomonpHOM BOJHE KOJicOaTenbHAsI CKOPOCTH V' CBA3aHa C

' '

NpUpPALICHUEM  JaBJA€HUA p' W TUIOTHOCTH  p'  aare0panvecKumMu
cooTHOwWEeHUIMU. Mcrione3ys (93) u cooTHOIIEHUE

oD
b —— 94
P Lo o (94)

u3 (92) mony4uaem

oD . oD

V :—:Fl(x—csf), P :_po—:pOCSF'l(’x_cSt)’ (95)
Ox Ot

CrnemoBaTeabHO

p!

P s 96

V IOO S ( )

CootHomeHue (96) Ha3BIBAKOT aKyCTUYECKUM 3aKOHOM OMa, BEIUYHHY
o€, — BOITHOBBIM COIIPOTHUBJICHUEM.



Bocnone3yemcs ypaBHEHUEM COCTOSTHUSA

' a '
p=| 2| p 97)
op )

rae S — SHTPOMHUS M YUYTCHO, YTO 3BYKOBAsl BOJTHA B UACATBHOU KUIKOCTU €CTh
annadaTHIecKoe IBUKCHUE.
JI)1s1 BO3SMYIIICHUN TJIOTHOCTH £' U KOJIe0aTeIbHON CKOPOCTH HMECM:

— ©8)
0 s



Jajnavya 2
Hautu pnauHy 3ByKOBOM BOJHBI B BO3ayxe Ha uactore S500/y mpu
Ke

temmeparype ¢ = 15°C u maBieruu py = 10°I1a. TI10THOCTH 3ByKa Po=126—
M

nmokasaTenb aauadatsl ¥ =2 =1.14.

Gy
OtBeT
¢, 1 | B
d=—=— mEE g 0LTM
S I po



Jajgava 3

AMnuTyaa 3BYKOBOTO JaBJCHHUS B IUIOCKOW TapMOHHYECKOW BOJIHE

4H

paBHa p',=2-10" . Beruncaute aMnauTy sl K0s1e0aTenpHOU CKOPOCTH V), U

CMEIIEHUs ¢&,, CPEIHUE HMHTEHCUBHOCTh J U MJIOTHOCTh JHEPrUU BOJIHBI B

Bo3ayxe W na wactote [ =1xly (pocs =420 ’fg j
M -c

OTBer

/OOCS ¢
& = o _7.10
2z f
12
J=Po _4g.101 5"
21966 v
) lvﬂ*)'t(‘

W=-—=14-10



PelwleHne BONHOBOIro ypaBHeHUA B Maple

wave:=diff (u(x,t) ,t,t) -c*2*diff(u(x,t) ,x,x);

2 2
wave :=a—2u(x, t) — g 62 u(x, t) (1)
ot Ox
sol:=pdsolve(wave,u(x,t)) ;
sol =ulx, t) = Fllei+x) + Flet—x) 2)
fl:=xi->sech(-xi’2) ;
2
f1 =& sech(-&) 3)

£2:=xi->piecewise(-1/2<xi and xi<1/2,1,0);

2= gﬁpz'ecewise(—% < §and § < %, 1s 0) 4)



> subs( Fl=fl, F2=f2, c=1, sol);

i(%,.t) = fI(t+ %) +f2(t—x) 5)
> subs(%,u(x,t));
1 —L<l‘—xandl‘—x<L
sech((t-l—x)2) v 2 2 (6)
0 otherwise

> f:=unapply(%,x,t);

=5 t)—>sech((t+ x)z) +piecewise(—% £ f—x Gl F—n < %, B O) )



> plot3d(f,-20..20,0..10,grid=[60,60]) ;




